ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №6
з навчальної дисципліни «Цифрові технології в економіці та управлінні»

Тема лабораторної роботи: побудова матриці Бостонської консалтингової групи (БКГ).

Завдання: побудова матрицю Бостонської консалтингової групи (БКГ) за даними про продукцію підприємства.
Необхідне програмне забезпечення: браузер Google Chrome (або інший), табличний редактор MS Excel.
Вказівки до виконання:

1. Уважно ознайомтеся з умовами поставленої задачі:
	Завдання. Проаналізуйте бізнес-портфель підприємства, застосовуючи матрицю БКГ, і оцініть стан підприємства. Дайте рекомендації керівництву за результатами проведеного аналізу та запропонуйте стратегію для кожного стратегічного господарського підрозділу (СГП).
Загальні умови задачі. Підприємство випускає шість видів продукції. Продукція реалізується в Україні та за кордоном. Обсяг реалізації продукції в грошових одиницях і частка ринку підприємства та його найсильнішого конкурента з кожного виду продукції наведена у табл. 1.


2. Для подальшого виконання лабораторної роботи №6 використовуйте ваші персональні дані, виходячи з порядкового номеру студента в групі:

Таблиця 1 
Персональні дані студента для побудови матриці БКГ
	№ з/п
	Обсяг реалізації продукції, тис. грн
	Частка на ринку в 2022 р., %

	
	2022 р.
	2023 р.
	підприємство
	конкурент

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	1.
	2050
	1500
	600
	100
	340
	990
	2100
	1800
	420
	220
	250
	1800
	12
	15
	41
	34
	30
	16
	15
	34
	16
	7
	47
	46

	2.
	2060
	1510
	590
	99
	330
	980
	2090
	1810
	421
	221
	249
	1810
	13
	16
	40
	33
	31
	17
	16
	33
	17
	8
	48
	47

	3.
	2070
	1520
	580
	98
	320
	970
	2080
	1790
	422
	222
	248
	1820
	14
	17
	39
	32
	32
	18
	17
	32
	18
	9
	49
	48

	4.
	2080
	1530
	570
	97
	310
	960
	2090
	1980
	423
	223
	247
	1790
	15
	18
	38
	31
	33
	19
	18
	31
	19
	10
	50
	49

	5.
	2090
	1540
	560
	96
	300
	950
	2080
	1780
	424
	224
	246
	1780
	16
	19
	37
	30
	34
	20
	19
	30
	20
	11
	51
	50

	6.
	2100
	1550
	550
	95
	290
	940
	2070
	1790
	425
	225
	245
	1760
	17
	20
	36
	29
	35
	21
	20
	29
	21
	12
	52
	51

	7.
	2110
	1560
	540
	94
	280
	930
	2150
	1780
	426
	226
	246
	1750
	18
	21
	35
	28
	36
	22
	21
	28
	22
	13
	53
	52

	8.
	2120
	1570
	530
	93
	340
	920
	2220
	1760
	427
	202
	247
	1780
	19
	22
	34
	27
	37
	23
	22
	27
	23
	14
	54
	53

	9.
	2130
	1580
	520
	92
	330
	910
	2200
	1740
	429
	201
	248
	1800
	20
	23
	33
	26
	38
	24
	23
	26
	24
	15
	55
	54

	10.
	2140
	1590
	510
	91
	320
	900
	2300
	1750
	430
	202
	249
	1810
	21
	24
	32
	25
	39
	25
	24
	25
	25
	16
	56
	55

	11.
	2150
	1600
	500
	90
	310
	990
	2100
	1800
	457
	210
	250
	1820
	22
	25
	31
	24
	40
	26
	25
	24
	26
	17
	57
	56

	12.
	2160
	1500
	700
	89
	300
	980
	2090
	1810
	480
	220
	251
	1790
	23
	26
	30
	23
	41
	27
	26
	23
	27
	18
	58
	57

	13.
	2050
	1510
	690
	88
	290
	970
	2080
	1790
	490
	230
	252
	1780
	12
	15
	41
	34
	30
	16
	15
	34
	16
	7
	47
	46

	14.
	2060
	1520
	680
	87
	280
	960
	2090
	1980
	500
	240
	253
	1760
	13
	16
	40
	33
	31
	17
	16
	33
	17
	8
	48
	47

	15.
	2070
	1530
	670
	86
	340
	950
	2080
	1780
	490
	220
	254
	1750
	14
	17
	39
	32
	32
	18
	17
	32
	18
	9
	49
	48

	16.
	2080
	1540
	660
	85
	330
	940
	2070
	1790
	480
	221
	255
	1780
	15
	18
	38
	31
	33
	19
	18
	31
	19
	10
	50
	49

	17.
	2090
	1550
	650
	84
	320
	930
	2150
	1780
	470
	222
	256
	1800
	16
	19
	37
	30
	34
	20
	19
	30
	20
	11
	51
	50


Продовження табл. 1

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	18.
	2100
	1560
	640
	83
	310
	920
	2220
	1760
	460
	223
	255
	1810
	17
	20
	36
	29
	35
	21
	20
	29
	21
	12
	52
	51

	19.
	2110
	1570
	600
	82
	300
	910
	2200
	1740
	420
	224
	250
	1820
	18
	21
	35
	28
	36
	22
	21
	28
	22
	13
	53
	52

	20.
	2120
	1580
	590
	81
	290
	900
	2300
	1750
	421
	225
	249
	1790
	19
	22
	34
	27
	37
	23
	22
	27
	23
	14
	54
	53

	21.
	2130
	1590
	580
	80
	280
	990
	2100
	1800
	422
	226
	248
	1780
	20
	23
	33
	26
	38
	24
	23
	26
	24
	15
	55
	54

	22.
	2140
	1600
	570
	100
	340
	980
	2090
	1810
	423
	202
	247
	1760
	21
	24
	32
	25
	39
	25
	24
	25
	25
	16
	56
	55

	23.
	2150
	1500
	560
	99
	330
	970
	2080
	1790
	424
	201
	246
	1750
	22
	25
	31
	24
	40
	26
	25
	24
	26
	17
	57
	56

	24.
	2160
	1510
	550
	98
	320
	960
	2090
	1980
	425
	202
	245
	1780
	23
	26
	30
	23
	41
	27
	26
	23
	27
	18
	58
	57

	25.
	2050
	1520
	540
	97
	310
	950
	2080
	1780
	426
	210
	246
	1800
	12
	15
	41
	34
	30
	16
	15
	34
	16
	7
	47
	46

	26.
	2060
	1530
	530
	96
	300
	940
	2070
	1790
	427
	220
	247
	1810
	13
	16
	40
	33
	31
	17
	16
	33
	17
	8
	48
	47

	27.
	2070
	1540
	520
	95
	290
	930
	2150
	1780
	429
	230
	248
	1820
	14
	17
	39
	32
	32
	18
	17
	32
	18
	9
	49
	48

	28.
	2080
	1550
	510
	94
	280
	920
	2220
	1760
	430
	240
	249
	1790
	15
	18
	38
	31
	33
	19
	18
	31
	19
	10
	50
	49

	29.
	2090
	1560
	500
	93
	340
	910
	2200
	1740
	457
	220
	250
	1780
	16
	19
	37
	30
	34
	20
	19
	30
	20
	11
	51
	50

	30.
	2100
	1570
	700
	92
	330
	900
	2300
	1750
	480
	221
	251
	1760
	17
	20
	36
	29
	35
	21
	20
	29
	21
	12
	52
	51

	31.
	2110
	1580
	690
	91
	320
	990
	2100
	1800
	490
	222
	252
	1750
	18
	21
	35
	28
	36
	22
	21
	28
	22
	13
	53
	52

	32.
	2120
	1590
	680
	90
	310
	980
	2090
	1810
	500
	223
	253
	1780
	19
	22
	34
	27
	37
	23
	22
	27
	23
	14
	54
	53

	33.
	2130
	1600
	670
	89
	300
	970
	2080
	1790
	490
	224
	254
	1790
	20
	23
	33
	26
	38
	24
	23
	26
	24
	15
	55
	54

	34.
	2140
	1610
	660
	88
	290
	960
	2090
	1980
	480
	225
	255
	1780
	21
	24
	32
	25
	39
	25
	24
	25
	25
	16
	56
	55

	35.
	2150
	1620
	650
	87
	280
	950
	2080
	1780
	470
	226
	256
	1560
	22
	25
	31
	24
	40
	26
	25
	24
	26
	17
	57
	56

	36.
	2160
	1630
	640
	86
	270
	940
	2070
	1790
	460
	202
	255
	1570
	23
	26
	30
	23
	41
	27
	26
	23
	27
	18
	58
	57

	37.
	2170
	1640
	630
	85
	260
	930
	2150
	1780
	450
	201
	253
	1600
	22
	25
	31
	24
	40
	26
	25
	24
	26
	17
	57
	56

	38.
	2180
	1650
	620
	84
	250
	920
	2220
	1760
	440
	202
	254
	1650
	23
	26
	30
	23
	41
	27
	26
	23
	27
	18
	58
	57

	39.
	2190
	1660
	610
	83
	240
	910
	2200
	1740
	430
	210
	266
	1680
	12
	15
	41
	34
	30
	16
	15
	34
	16
	7
	47
	46


3. Виберіть ваші персональні дані з табл. 1 і заповніть табл. 2:
Таблиця 2

Характеристика обсягу реалізації продукції та частки підприємства в конкурентному ринковому середовищі в період 2021–2022 роки

	Вид продукції
	Обсяг реалізації продукції, тис. грн
	Частка на ринку в 2022 р., %

	
	2021 р.
	2022 р.
	підприємство
	конкуренти

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	

	Всього
	
	
	х
	х


4. Для побудови матриці БКГ необхідно визначити 2 важливі параметри: 
1) темп приросту ринку;

2) відносну частку підприємства на ринку.

4.1. Так, темп приросту ринку, виражений через 
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Т

, визначимо за допомогою формули 1:
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 – місткість ринку в звітному і базовому періодах відповідно.
4.2. Своєю чергою, відносну частка ринку підприємства (
[image: image5.wmf]ВЧР

) визначимо за формулою 2:
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де    
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 – частка ринку підприємства і ведучого конкурента відповідно;
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 – обсяг продажу продукції підприємства і ведучого конкурента відповідно.
5. Для визначення частки кожного виду продукції підприємства у портфелі скористаємося правилом визначення частки у загальній сумі. Тобто потрібно просто обсяг реалізації кожного виду продукції у звітному році (в нашому випадку у 2022 р.) поділити на загальну суму реалізації всіх видів продукції підприємства в цьому ж році і помножити результат на 100. Дані також потрібно занести у табл. 3.

6. Після проведення усіх необхідних розрахунків за допомогою табличного редактора Excel отримані дані перенесемо у табл. 3.

Таблиця 3
Допоміжна таблиця для побудови матриці БКГ

	Вид продукції
	Темп приросту ринку, %
	Відносна частка ринку підприємства
	Частка продукції у портфелі, %

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	Всього
	х
	х
	100,00


7. На підставі отриманих у табл. 3 даних можна перейти безпосередньо до побудови матриці БКГ, де:

– по горизонтальній осі матриці відкладається відносна частка ринку, при цьому середній рівень відповідає 1,0, що означає рівність ринкових часток підприємства і лідера ринку;

– по вертикальній осі відкладається темп приросту ринку. Рубіж між високою і низькою швидкістю росту встановлюється на основі галузевого аналізу, але як досить розповсюджені розглядаються темпи приросту на рівні 10 % на рік;

– розміри (діаметри) кіл будуть відповідати частці кожного продукту (СГП) в обсязі продажу підприємства.
7.1. Для зручності при побудові двохфакторної матриці БКГ знову скористаємося табличним редактором Excel.

8.1. Для пакету MS Office 2003:

8.1.1. Через пункт меню «Вставка» виберіть підпункт «Діаграма» і серед стандартних типів можливих діаграм виберіть «Пузырьковая» («Бульбашкова»).
8.1.2. Виберіть «Пузырьковая диаграмма» на площині (тобто звичайну «бульбашкову» діаграму без об’єму).
8.2. Для пакету MS Office 2014+:

8.2.1. Перейдіть на вкладку «Вставка», виберіть потрібний тип діаграми («Пузырьковая диаграмма»).
8.2.2. Створиться порожнє поле для діаграми. Натисніть правою клавішею миші по цьому полю і виберіть команду «Выбрать данные».
9. Тепер нам потрібно вручну додати 6 рядків даних (на кожен вид продукції).

9.1. Ім’я кожного ряду – це назва певного виду продукції (наприклад, 1). Його потрібно просто вибрати, вказуючи майстру діаграми потрібну комірку.

9.2. «Значення Х» за умовами задачі (див. п. 7) відображає величину відносної частки ринку підприємства. Його також просто вибираємо.

9.3. «Значення Y» за умовами задачі (див. п. 7) відображає темп приросту ринку. Його також просто вибираємо.

9.4. «Размеры» за умовами задачі (див. п. 7) відображають частку продукції у портфелі. Його також просто вибираємо.

9.5. Аналогічним чином додайте 5 інших видів продукції.

Примітка: загалом у вас має бути 6 доданих рядів з даними. 

9.6. Натисніть «Далі» у майстрі побудови діаграми.

10. В наступному вікні присвойте назви для осей координат:

10.1. Вісь Х назвіть «Відносна частка ринку підприємства».

10.2. Вісь Y назвіть «Темп приросту ринку, %».

11.1. Для пакету MS Office 2003:
11.1.1. Перейдіть на вкладку «Линии сетки» і поставте прапорець навпроти параметру «основные линии».

11.2. Для пакету MS Office 2014+:

11.2.1. Клацніть по створеній діаграмі і справа вгорі натисніть на знак + і переконайтеся, що біля параметрів «Оси», «Название осей» и «Сетка» стоять прапорці:
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12. Натисніть «Далі».
13. Для тієї діаграми, яка вийшла, встановіть наступні налаштування:
– шрифт скрізь має бути гарнітурою Times New Roman, розмір 12, не жирним;

– клікніть правою клавішею миші по осі Y, зайдіть у параметр «Формат оси», перейдіть на вкладку «Число» і в полі «Число десятичных знаков» встановіть 0;

– перейдіть на вкладу «Шкала» і для параметру «цена основных делений» вкажіть значення 10.
13.1. Натисніть ОК.
14. Виділіть діаграму, натиснувши по об’єкту конструктора ближче до країв. Клікніть правою клавішею в цьому місці і перейдіть в параметр «Формат области диаграммы»:
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15. Встановіть параметр «Рамка» – «Невидимая». Натисніть ОК.
16. Виділіть легенду і через редагування її формату так само зробіть рамку прозорою.
17. Якщо поле з даними має сіру заливку за сіткою, її треба зробити прозорою.
18. Виділіть діаграму і скопіюйте її для перенесення у документ MS Word. Вставте діаграму нижче.
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19. Тепер доцільно перейти до оцінки стану підприємства та рекомендацій підприємству за результатами проведеного аналізу.

19.1. Для кращої візуалізації місць кожного з 6-ти видів продукції підприємства на матриці БКГ доцільно зробити видимими межі кожного з 4-квадрантів і підписати їх.

19.2. Продулюйте рисунок вище і нанесіть на нього напівпрозорі прямокутні фігури (приклад наведено на рисунку нижче).
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19.3. Результат побудови вашої матриці БКГ із розміткою квадрантів розмістіть нижче:

(місце для розміщення матриці БКГ)

20. Прочитайте загальну характеристику для кожного з квадрантів (рангів):
1. Ранг «Дикі кішки» (ще в літературі використовують «Знаки питання» або «Важкі діти») відрізняється низькою відносною часткою ринку або нестійким положенням на ринку, з іншого боку – високими темпами зростання ринку. Щодо таких стратегічних одиниць немає однозначних рекомендацій, недарма цей квадрант ще називають «Знаки питання». Визначення стратегій розвитку такого СГП, зазвичай, вимагає додаткового вивчення. Наприклад, якщо очікувана віддача більше обсягу додаткових інвестицій на підтримку високих темпів зростання і збільшення відносної частки ринку – застосовується наступальна стратегія, в іншому випадку – намагаються таку стратегічну одиницю поступово вивести з ринку.

2. Ранг «Зірки» – це ті асортиментні позиції підприємства, які є ринковими лідерами. Вони приносять підприємству певний прибуток, але потребують ще більших капіталовкладень. Підприємство може і не мати «Зірок» у складі свого товарного асортименту. Якщо ріст ринку уповільнюється, «Зірка» перетворюється на «Дійну корову».

3. Ранг «Дійні корови» – це асортиментні позиції підприємства, які досягли фази зрілості і приносять великі прибутки за незначних потреб у фінансуванні (оскільки ринок звужується, а не зростає). Асортиментна позиція «Дійна корова» може утворитися із групи «Зірки», якщо ринок її збуту звужується, але підприємство не втрачає конкурентних переваг. Висока ринкова частка асортиментних позицій «Дійна корова» є причиною переваг підприємства у сфері витрат, за рахунок великих прибутків цих асортиментних позицій здійснюється фінансування груп «Зірки» та «Дикі кішки». Чим більше у підприємства асортиментних позицій «Дійна корова», тим кращі у нього фінансові можливості. Але якщо підприємство почне втрачати конкурентні переваги на ринку «Дійних корів», постане необхідність вкладати великі кошти в зміцнення їхніх ринкових позицій, інакше така асортиментна позиція «Дійна корова» може перетворитися на «Собаку».

4. Ранг «Собаки» – такі асортиментних позицій підприємства, які перебувають на стадії спаду і не мають конкурентних переваг (їхня ринкова частка невелика). Вони приносять незначний прибуток підприємству, який рекомендується інвестувати в розвиток «Диких кішок» або підтримання «Зірок». Якщо «Собака» потрапляє в зону збитків, необхідно виключити її зі складу товарного асортименту підприємства.

21. Ознайомтеся з чотирма основними різновидами маркетингових стратегій, згідно з матрицею Бостонської консультативної групи (табл. 4):
Таблиця 4
Можливі маркетингові стратегії за матрицею БКГ
	Стратегія
	Економічний зміст
	Обсяг необхідних інвестицій
	Квадрант (ранг), до якого застосовується

	1. Інтенсифікація зусиль (росту)
	Вкладання коштів у маркетингову діяльність з метою підвищення ринкової частки СГП
	Найбільший
	Перспективні «Дикі кішки» і «Собаки»

	2. Підтримання конкурентних переваг
	Вкладання коштів у маркетингову діяльність з метою збереження ринкової частки СГП
	Великий
	«Зірок», сильних «Дійних корів»

	3. Збір врожаю
	Зменшення маркетингових зусиль
	Незначний
	Слабких «Дійних корів», неперспективних «Диких кішок» і «Собак»

	4. Елімінація
	Виключення СГП зі складу портфеля бізнесу
	Нульовий
	Неперспективні «Дикі кішки» і «Собаки»


21. Враховуючи пояснення змісту кожного з рангів (квадрантів), охарактеризуйте ваші види продукції та підберіть підходящі стратегії для їх СГП. Результати внесіть у табл. 5:
Таблиця 5

Характеристика стану та вибір маркетингової стратегії 
для продукції підприємства
	Вид продукції
	Стан продукції
	Маркетингові стратегії, які пропонується застосовувати

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	


22. Для завершення лабораторної роботи №6 проведіть усі необхідні розрахунки, заповніть усі наявні таблиці в цьому документі, побудуйте вашу матрицю БКГ та надішліть його на електронну адресу викладача (tkachuk.viacheslav@gmail.com). У темі листа обов’язкового вкажіть Прізвище_Матриця БКГ.
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